

春节期间，“排球之乡”文昌排球赛多，“公司老板”蔡科文带着人马去了两趟文昌。他亲扛摄像机，带领团队走进乡间，要“拍出文昌排球的味儿”。

这个团队正在摄制的是一部关于文昌排球文化的微纪录片。“这种海南独有的题材，必须我亲自出马。”作为一家年轻的传媒公司的创始人蔡科文说。

拍摄前，有人建议他寻求文昌相关部门经费支持，他思忖后否决，“拿了钱，可能拍不出我想的东西。”

没有人为蔡科文的团队垫付成本，拍摄也没有任何商业目的。这将是蔡科文的第29部志愿拍摄的海南文化题材微纪录片——与公司商业性质的片子数量大体相当。

从“流星阿文”到“水滴发现”

打开蔡科文公司微信公众号“水滴发现”中的“水滴原创”专栏，进入眼帘的是琳琅满目的微纪录片。从定安粽子、屯昌枫木腌粉等地道美食，到琼中什寒村最后一名制弩人、孤守澄迈一隅的陶艺人等“海南匠人”，再到澄迈“抬公巡村”、海口府城元宵换花习俗等“海南故事”，一股浓浓的“海南味”扑面而来。

这些纪录片时长多在四五分钟，画面精致，故事独特。每个片子的页面都配了记叙故事由来的诗意文字，以及精心挑选的图片。由于公众号知名度不高，其阅读量不大，但点赞回复不少，有人还专门“追片”。

《琼山龙塘粉》是不久前刚挂上去的片子，拍摄对象为海口琼山区龙塘镇一家龙塘粉百年老店，精致唯美。底下有人回复：“这粉代表了这几十年龙塘人的回忆和风情。”

这正是蔡科文想要的。“我们想以自己的方式，去挖掘海南独特的区域文化，唤起一些人的回忆和共鸣。”

其实，某种意义上说，谈起

用微纪录片记录和讲述海南本土人文故事是种怎样的体验？一度风靡网络的海南话说唱歌手“流星阿文”就在做这样的事。

他叫蔡科文。“海岛生命的影像表达”，也被32岁的蔡科文视为对自己“爱好”的准确概括。

蔡科文

「水滴」记录 海岛人文

文/海南日报记者 苏庆明



蔡科文带领他的团队在文昌拍摄排球纪录片。

海南日报记者 袁琛 摄

“挖掘海南文化”，蔡科文早有名声。在“水滴发现”上，有粉丝留言“追捧”，说这就是自己喜欢的“谱出原创歌曲《定安娘子》的那位‘阿文’”。

没错，蔡科文就是那首2010年诞生，曾为很多海南人传唱的海南话原创歌曲《定安娘子》的作者之一。因为《定安娘子》及多首朗朗上口的海南话原创歌曲，很多人记住了他的艺名——流星阿文，反而对其本名较为陌生。

“从在内地大学开始，我就强烈感受到，海南有太多东西别人都不知道，我们也无法言说。从上大学到2008年毕业，我一直喜欢玩音乐，所以就有了冲动，想通过海南话原创歌曲说我们自己的东西。”生在海口新坡镇的蔡科文回忆道。

大学毕业后，蔡科文度过一段青春激荡的时光。他“喜欢艺术，喜欢守望这片天空”，“喜欢交友调侃，喜欢摄影写文章”，在电视台、网站都呆过，做过节目策划，当过暗访记者，干过影视音乐编辑，甚至还从事过农业电商。

不过，尽管经历丰富，但隐隐约约，青春快乐的“流星阿文”心中一直有一股关于人生何为的彷徨与迷茫。2016下半年，已经具有丰富影视策划与编辑经验的他索性拉来两名同行好友，成立了海南水滴文化传播有限公司，寓意“在水之南，点滴发现”，主攻影视制作与包装。

水滴文化公司，一方面承接商业单子，为政府部门和企业制作宣传片；另一方面，则在人力闲置之时，“做自己喜欢做的东西”，自付成本、不求回报地尝试挖掘海南的文化与故事。

“做文化，对我来说是一种回归，找回自我。”尽管很多人对此很不屑——没钱赚，题材小，“你做给谁看？”

用自己的方式讲述海岛生命

文化并非小题材，但多数时候，蔡科文的选题确实离“重大”甚远。

公司成立不久，2016年底，蔡科文带领团队推出了志愿拍摄的第一部微纪录片——《时光里的坡博》，纪录即将迎来城中村改造的海口坡博村。3分多钟的短片，记下了老爸茶、打奖、缝纫等海口人熟悉的一幕幕生活场景，没有同期声，没有画外音，磅礴的配乐夹杂着对发展的期待和对记忆的挽留。

这是“水滴发现”发布的第一条“消息”，“不知所措”，“就从身

边正在发生的这一切说起吧。”

其实可以说，选择“小题材”“小故事”，是蔡科文有意为之。《天上的射手》纪录了琼中“天上什寒”（什寒村）最后一名制弩人在拍摄中，目睹“老祖宗留给我们最美的东西”的他感慨：“当你见到主人公制作弩的时候，你会发现海南的传统文化，大多在我们身边，出自那些寻常百姓家。”

从“文化记忆”和“身边”出发，蔡科文的纪录片如“水滴”般，尽管微小，却越滴越多。《难忘一捧菜包饭》《定安粽情》《枫木腌粉》等，讲述了海南丰富的美食文化；《抬公巡村》《龙舟传奇》《府城元宵》等，记叙了海南民间独特的民俗及其蕴含的文化力量；《铁器冰冷，淬炼匠心》《油画半生，仍是少年》《放下剪刀又拿起刻刀》《守艺人》等，发掘了一个个“匠人传奇”……他们品类丰富，却始终有一个指向，那就是“海南”。在这些以精心的视觉语言呈现的故事中，“海南”的面目鲜活而生动，普通又传奇，美丽但易碎。

一个个“海南故事”中，“匠人”是蔡科文着力最多的部分。一次偶然的机会，蔡科文听说澄迈制陶艺人陈文。陈文在澄迈乡间开拓了一片园地，自我沉迷于陶艺的世界。初识陈文，陈文却说：“你是大媒体的吗？如果是，那你别来了。”蔡科文对此印象深刻，“很多人觉得他奇怪，我也觉得他特别奇怪。”

但这种“奇怪”，正是吸引蔡科文的地方。从中，他看到的是匠人身上可贵的精神——“坚守、淡然、从容”。显然，陈文并不认为“大媒体”惯用的手法能深入他的内心，而从“小”入手恰恰也是蔡科文喜欢的，这也是他能“读懂”陈文并让对方接受的原因。在《守艺人》中，蔡科文以对陶艺细腻的美学展示和主人公自叙，深入展现了主人公孤独、执着与沉醉的生命状态。

“文化、故事，背后说白了都是人。在这些匠人身上，你总能看到他们超越别人的亮点。”在他看来，文化的生命力，就存在于个体生命的坚守与执着中。

聚沙成塔，蔡科文的纪录片开始引起文化人士的注意。他的朋友、海南作家林森曾告诉他，在他刚开始做纪录片时，林森并不以为然。“在他看过七八部后，他跟我说，哇靠，你小子可以啊！然后表示要连夜看完我所有的片子，再给我写篇评论。”

这篇评论题为《海岛生命的影像表达》。林森在其中谈到，

海南与内地的地理区隔，造就了其独特的文化。这些纪录片捕捉到了“隐藏在海南乡野之间的生命故事”，它们“蕴含着某种力量与情怀，传递一种奋进共勉又深情款款的积极价值观”，影片里包含的生命意识，“让人愿意一遍遍观看，并为此感怀”。蔡科文和他的团队，“对海南岛有着发自内心的热爱。他们都希望用自己的方式，讲述人们眼中的海岛生命、海南故事”。

“先拿作品说话”

创立至今，水滴文化公司拍摄的影视作品中，商业性质的宣传片和自费的纪录片各占一半，足以表明蔡科文的理想主义与情怀。

“情怀”需要商业片子的收入作为支撑，但在这一方面，蔡科文的公司还没有迈开大的步子。虽然在合作过的对象那里口碑很好，但毕竟还是创业小公司，口碑还没有传开，“很多人还不知道我们”。

此次拍摄文昌排球纪录片，蔡科文没有寻求相关部门经费支持，但并非不想寻求商业合作。除了内容自主上的考虑外，还有蔡科文的一贯态度：“我们想通过作品证明我们的实力，无论是拍宣传片还是纪录片。”

对于眼下依然在摄制中的文昌排球纪录片，蔡科文设想拍得稍微长一点，挖掘出“深入文昌人灵魂的东西”。“很多东西，其实是很多海南人的共同记忆。小时候我们那儿也和文昌一样，每个村都打排球。如今这样的‘风景’已经基本消逝。”

“最近我们得知，在我们拍摄后不久，那家龙塘粉百年老店就被火烧了。”他说，“有的美，瞬间就没了。”



水滴团队拍摄《守艺人》，记录陶艺人陈文的匠人生活。



蔡科文带领水滴团队在澄迈东水港拍摄《龙舟传奇》。

本版图片除署名外均由采访对象提供